Kapitola  II  -  VŠEOBECNÁ SOUTĚŽNÍ PRAVIDLA
PRAVIDLO 140 – Atletická zařízení

22)
Co je atletické zařízení?

Atletická zařízení - tímto pojmem se ve smyslu těchto pravidel rozumí běžecké dráhy nebo sektory jednotlivých soutěží v poli, tj. pro jednotlivé skokanské a vrhačské disciplíny.

Atletické soutěže je možno konat na jakémkoliv závodišti s jednotným povrchem, který odpovídá specifikacím Manuálu IAAF pro atletická zařízení.

PRAVIDLO 141 - Věkové skupiny

23)
Jaké věkové kategorie máme v atletice?

ŽÁCI a ŽÁKYNĚ mladší
Závodníci a závodnice, kteří do 31.12. v roce konání soutěže dovršili nejvýše 13 let

ŽÁCI a ŽÁKYNĚ starší
Závodníci a závodnice, kteří do 31.12. v roce konání soutěže dovršili nejvýše 15 let

DOROSTENCI a DOROSTENKY
Závodníci a závodnice, kteří do 31.12. v roce konání soutěže dovršili nejvýše 17 let

JUNIOŘI a JUNIORKY         Závodníci a závodnice, kteří do 31.12. v roce konání soutěže dovršili nejvýše 19 let

MUŽI a ŽENY
Závodníci a závodnice, kteří mají 20 a vice let

VETERÁNI + veteráni
  Závodníci a  závodnice, kteří dovršili věk 35 let.

PRAVIDLO 142 – Přihlášky

24)
Který atlet je způsobilý zúčastnit se atletických závodů?
Soutěže podle pravidel IAAF jsou vyhrazeny sportovcům způsobilým ke startu. Způsobilým je atlet, který souhlasí s dodržováním pravidel IAAF.

25)
Jak řeší pravidla situaci, když závodník startuje ve více disciplínách, probíhajících současně?

Je-li závodník přihlášen k soutěži na dráze a soutěži v poli nebo k několika soutěžím v poli, které probíhají současně, může příslušný vrchník povolit tomuto závodníkovi v právě probíhajícím soutěžním kole nebo pro každý pokus ve skoku do výšky a o tyči, provést tento pokus mimo pořadí stanovené před započetím soutěže. Pokud se závodník následně ke kterémukoliv pokusu nedostaví, bude to považováno za vzdání se pokusu, jakmile uplyne doba vymezená pro provedení tohoto pokusu. V případě skoku do výšky a skoku o tyči, není-li atlet přítomen, když všichni ostatní přítomní atleti již soutěž ukončili, musí mít vrchní rozhodčí zato, že tento atlet se další soutěže vzdal, jakmile uplyne doba pro jeden další pokus.

26)
Mohou startovat závodníci různých kategorií v jedné soutěži, jak pravidla tuto situaci řeší?

Každá věková kategorie musí mít pro každou disciplínu vlastní zápis.

Soutěží-li v dané disciplíně současně závodníci různých věkových kategorií, hodnotí se výsledek soutěže jednotně v rámci nejvyšší kategorie. Při soutěžích ve vrhu a hodech musí všichni závodníci startující v takovéto soutěži používat náčiní platné pro nejvyšší věkovou kategorii v soutěži zúčastněnou.

PRAVIDLO 143 - Oblečení, závodní obuv a startovní čísla
27)
Jaké musí být oblečení závodníka při soutěži?
Při všech soutěžích musí být oděv startujících čistý, upravený a musí být nošen tak, aby nevzbuzoval pohoršení. Oděv musí být zhotoven z látky neprůhledné i za mokra. Závodník nesmí nosit oděv znesnadňující rozhodování. Dres má mít stejnou barvu vpředu i vzadu.

28)
Může závodník startovat bos? Co nesmí závodní obuv závodníkovi poskytnout?
Závodníci mohou soutěžit bosí nebo s obuví na jedné či obou nohách. Účelem závodní obuvi je ochrana a zpevnění nohou a pevný záběr. Závodní obuv však nesmí být vyrobena tak, aby soutěžícímu poskytovala jakoukoliv nečestnou dodatečnou pomoc, včetně použití technologie, která by nositeli poskytovala nečestnou výhodu. Pásek přes nárt je dovolen. 

29)
Jaký je největší povolený počet hřebů na závodní obuvi? Jak to je s délkou hřebů?
Podrážka a podpatek sportovní obuvi musí být upraveny tak, že je možno použít až 11 hřebů. Může být používán libovolný počet hřebů z uvedeného limitu, ale celkový počet míst pro umístění hřebů, nesmí být vyšší než 11.

Pro soutěže konané na umělém povrchu, nesmí být část hřebu, vyčnívající z podrážky nebo z podpatku, delší než 9 mm, vyjma skoku do výšky a hodu oštěpem, kde nesmí být delší než 12 mm. Pro povrchy z ostatních materiálů, může mít hřeb délku nejvýše 25 mm a průměr nejvýše 4 mm.

30)
Jakou největší tloušťku může mít podrážka závodní obuvi? Musí být tato podrážka hladká?

Podrážka a podpatek může mít drážky, plastické švy, vroubkování nebo výstupky, pokud jsou všechny zhotoveny ze stejného nebo podobného materiálu jako základní podrážka. Pro skok do výšky a skok do dálky musí být tloušťka podrážky max. 13 mm a tloušťka podpatku pro skok do výšky max. 19 mm. Pro všechny ostatní soutěže může být podrážka i podpatek libovolné tloušťky.

31)
Musí mít závodník startovní číslo?
Každý závodník musí mít dvě startovní čísla, která musí být nošena viditelně, jedno na prsou a jedno na zádech, vyjma skoku o tyči a skoku do výšky, kde stačí jedno číslo, buď na zádech, nebo na prsou. Pokud závodník soutěží v teplácích, musí mít na nich startovní čísla připevněna obdobným způsobem.

Startovní čísla musí být nošena tak, jak byla vydána. Nesmí být sestřižena, složena nebo jinak pozměněna. Je-li použito cílové kamery, může pořadatel vyžadovat, aby závodníci měli na bocích trenýrek další číselná označení přilnavého typu. Žádnému závodníkovi nesmí být povolena účast v soutěži bez příslušného počtu startovních čísel.

Pokud rozhodčí nebo startér připustí účast závodníka v soutěži bez požadovaného počtu startovních čísel, označení nebo v jiném než oddílovém dresu, není to důvod k diskvalifikaci a výsledek závodníkem dosažený je platný.

PRAVIDLO 144 - Napomáhání závodníkům

32)
Kdo může hlásit mezičasy závodníkům?
Průběžné mezičasy a předběžné časy vítězů mohou být úředně oznamovány nebo uvedeny na výsledkové tabuli. Jinak takové údaje nesmějí osoby v soutěžním sektoru hlásit závodníkům bez předběžného souhlasu příslušného vrchního rozhodčího.

33)
Co považujeme za nedovolené napomáhání závodníkovi a jaké to má důsledky?

Udávání tempa osobami, které nejsou účastníky závodu, běžci nebo chodci, kteří jsou nebo budou předběhnutí o kolo nebo jakýmikoliv technickými prostředky.

Držení či používání video nebo audio přehrávačů, rádií, vysílaček, mobilních telefonů či podobných přístrojů v soutěžním prostoru.

Kterýkoliv závodník, který poskytuje nebo přijímá dopomoc ze soutěžního prostoru v průběhu discipliny, musí být vrchním rozhodčím varován a poučen, že při opakování bude z další účasti v disciplíně vyloučen. Je-li soutěžící následně v dané disciplíně diskvalifikován, jakýkoliv do té doby dosažený výkon nesmí být považován za platný. Ale výkony dosažené v předcházejícím kvalifikačním kole zůstávají v platnosti.

Ošetření či asistence poskytnuté jakoukoliv jinou osobou, která není členem oficiálního lékařského týmu, ať během soutěže nebo bezprostředně před soutěží, poté co závodník opustil svolavatelnu, je nápomocí.

34)
Co nepovažujeme za nedovolené napomáhání závodníkovi?

Komunikace mezi závodníky a jejich trenéry, kteří se nacházejí mimo soutěžní prostor. Pro usnadnění této komunikace a nenarušování průběhu soutěže má být trenérům vyhrazen místo na tribuně v blízkosti soutěžního prostoru.

Fyzioterapie nebo lékařské vyšetření či ošetření uvnitř soutěžního prostoru, nezbytné k tomu, aby se sportovec mohl soutěže zúčastnit nebo v soutěži pokračovat, smí být poskytnuto členy oficiálního lékařského týmu jmenovaného pořadatelem. V žádném případě nesmí lékařský zásah způsobit zpoždění soutěže nebo změnu určeného pořadí soutěžících. 

35)
Může být závodníkům v bězích na dráze poskytnuto osvěžení? Co je to osvěžení? 

Při bězích na dráze na 5 kilometrů a delších, může pořadatel poskytnout závodníkům osvěžení, pokud k tomu povětrnostní podmínky opravňují. Osvěžení je například pokropení vodou, či poskytnutí houby namočené ve vodě, ale nikoliv nápoj.

PRAVIDLO 145 – Diskvalifikace

36)
Jaké důsledky má pro závodníka, je-li vyloučen v dané disciplíně pro porušení technických pravidel?
Je-li atlet vyloučen z další účasti v dané disciplině pro porušení technických pravidel IAAF v určitém kole soutěže, bude v úředním zápise uvedeno pravidlo, které bylo porušeno. Jakýkoliv do té doby dosažený výkon v tomto kole nesmí být považován za platný. Nicméně, výkony dosažené v předcházejícím kvalifikačním kole disciplíny zůstávají v platnosti. Nicméně tato skutečnost nebrání, aby závodník nemohl soutěžit ve všech dalších disciplinách.

37)
Čemu se vystavuje atlet, který jedná nesportovně? Jaké důsledky to pro něj může mít?

Soutěžící, který jedná nesportovně nebo nevhodně, vystavuje se nebezpečí diskvalifikace vrchním rozhodčím ze všech dalších disciplin soutěží. Je-li soutěžící následně v dané disciplíně diskvalifikován, jakýkoliv do té doby dosažený výkon nesmí být považován za platný. Nicméně, výkony dosažené v předcházejícím kvalifikačním kole této disciplíny zůstávají v platnosti. V úředním zápise bude uveden důvod této diskvalifikace. 

 Při soutěžích řízených ČAS je třeba považovat neuposlechnutí příkazu rozhodčího za nesportovní chování a soutěžící se vystavuje nebezpečí okamžitého vyloučení z další účasti v dané disciplíně a všech disciplín konaných téhož dne.

PRAVIDLO 146 – Protesty a odvolání

38)
Kdy musí být podány protesty týkající se práva závodníka na účast v soutěži?

Protesty týkající se práva závodníka na účast v soutěži musí být podány před zahájením soutěží a to technickému delegátu. Proti jeho rozhodnutí je možno se odvolat k jury. Nelze-li protest uspokojivě vyřešit před zahájením soutěží, je závodníkovi povolen podmíněný start a záležitost musí být řešena dodatečně. Pokud nebyla jury ustanovena, podávají se protesty hlavnímu rozhodčímu.
39)
Jaká je lhůta pro podání protestu, který se týká výsledků nebo průběhu disciplíny? Komu se takový protest podává?

Protesty týkající se výsledků nebo průběhu disciplíny musí být podány do 30 minut po úředním vyhlášení výsledků této disciplíny. Pořadatel soutěže zodpovídá za to, že úřední čas vyhlášení výsledků každé disciplíny bude zaznamenán.

Každý protest musí být nejprve podán ústně vrchnímu rozhodčímu a není-li ustanoven, tak hlavnímu, a to buď samotným atletem, nebo zodpovědným činovníkem jej zastupujícím. Aby rozhodnutí bylo spravedlivé, vrchní rozhodčí prozkoumá všechna fakta, která považuje za nezbytná, včetně filmových záběrů či obrazu úředního nebo jiného videozáznamu, který je k dispozici. Vrchní rozhodčí může rozhodnout o protestu sám nebo jej předat jury. Proti rozhodnutí vrchního rozhodčího je možno podat odvolání k jury.

40)
Co je to start pod protestem?

V soutěžích na dráze může vrchní rozhodčí podle svého uvážení povolit závodníkovi pokračování v soutěži pod protestem, pokud tento závodník (-ice) vznese okamžitě ústní protest proti označení svého startu za nezdařený. Tím budou současně zachována práva všech dotčených. Takový protest ale nemůže být přijat v případě, že start byl označen jako nezdařený příslušným zařízením pro detekci nezdařených startů, které je schváleno IAAF, pokud ovšem vrchní rozhodčí z jakéhokoliv důvodu nerozhodne, že informace tohoto zařízení je zřejmě nepřesná. 

Pokud při soutěži v poli závodník vznese okamžitý ústní protest proti prohlášení jeho pokusu za nezdařený, vrchní rozhodčí může, podle vlastního uvážení, nařídit, aby byl pokus změřen a zaznamenán, aby tak byla zachována práva zúčastněných.

41)
Jaká je lhůta pro odvolání k jury, nesouhlasím-li s rozhodnutím vrchního rozhodčího? Co všechno musí jury učinit v zájmu objektivního rozhodnutí?

Odvolání k jury musí být bezpodmínečně podáno do 30 minut po oficiálním oznámení rozhodnutí vrchního rozhodčího, musí být písemné a podepsané činovníkem odpovědným za závodníka. Jury musí vyslechnout všechny zúčastněné osoby, včetně vrchního rozhodčího a rozhodčích. Pokud je jury na pochybách, mohou být vzaty v úvahu další dostupné důkazy. Pokud tyto důkazy, včetně jakéhokoliv dostupného video záznamu nejsou přesvědčivé, zůstává v platnosti rozhodnutí vrchního rozhodčího.

Pokud při soutěži nebyla ustanovena funkce vrchního rozhodčího, podávají se protesty stejným způsobem vrchníkovi příslušné disciplíny.

PRAVIDLO 147 - Smíšené soutěže 

42)
Jsou povoleny smíšené soutěže v soutěži konané zcela na stadiónu?

Při všech soutěžích konaných zcela na stadiónech, nesmí být dovoleny smíšené soutěže mezi mužskými a ženskými účastníky.

PRAVIDLO 148 - Měření
Při atletických soutěžích uvedených v P 1.a),b),c) musí být veškeré vzdálenosti bezpodmínečně  měřeny kalibrovaným ocelovým pásmem, nebo tyčí, nebo vědeckým měřícím přístrojem. Při jiných soutěžích může být použito pásmo ze skelných vláken. 

PRAVIDLO 149 - Platnost výkonu

43)
Kdy je výkon platný a může být uveden v tabulkách?

Výkon je platný pouze tehdy, pokud byl atletem nebo atletkou dosažen v oficiální soutěži, konané v souladu s pravidly IAAF a soutěž byla rozhodována kvalifikovanými rozhodčími.

PRAVIDLO 150 - Videozáznamy
Při soutěžích uvedených v P 1.a),b), a tam, kde je to možné i ve všech dalších soutěžích, se doporučuje použít úředních video záznamů všech soutěží, v nichž jsou přesně zaznamenány výkony i porušení pravidel, jako pomocného dokladu.

PRAVIDLO 151 - Bodování
V utkáních, kde je výsledek určen počtem bodů, se na způsobu bodování všechna zúčastněná družstva dohodnou před započetím utkání.

