kapitola  V – VÍCEBOJE a VII – ZÁVODNÍ CHŮZE
PRAVIDLO 200 – Soutěže ve vícebojích
1) Z jakých disciplín se skládá desetiboj mužů a juniorů? Je závazné pořadí jednotlivých disciplín? Jak je to s délkou času, ve které se musí desetiboj uskutečnit?
Desetiboj se skládá z dále uvedených disciplin, které soutěžící musí absolvovat v určeném pořadí ve dvou, po sobě jdoucích dnech:

      1. den - 100 m, skok do dálky, vrh koulí, skok do výšky, 400 m.


 2. den - 110 m přek., hod diskem, skok o tyči, hod oštěpem, 1500 m.

2) Z jakých disciplín se skládá sedmiboj žen a juniorek? Je závazné pořadí jednotlivých disciplín? Jak je to s délkou času, ve které se musí desetiboj uskutečnit?
Sedmiboj se skládá z dále uvedených disciplin,, které soutěžící musí absolvovat v určeném pořadí ve dvou, po sobě jdoucích dnech::

 1. den - 100 m přek., skok do výšky, vrh koulí, 200 m.

 2. den - skok do dálky, hod oštěpem, 800 m.

Všeobecná ustanovení

3) Jaká nejkratší přestávka má být mezi disciplínami? Kolik nejméně hodin musí uběhnout od ukončení poslední disciplíny prvého dne, a začátkem prvé disciplíny dne druhého? (je-li to technicky možné)

Každý závodník musí mít, kdykoliv je to možné, mezi koncem jedné a začátkem další disciplíny přestávku alespoň 30 minut. Začátek první disciplíny druhého dne má být alespoň 10 hodin po ukončení poslední disciplíny prvního dne.
4) Kdo určí, ve kterém běhu, nebo skupině se zúčastní závodník soutěže v dané disciplíně?

V jednotlivých disciplinách víceboje, vyjma poslední, určuje složení jednotlivých běhů a skupin, podle okolností, technický delegát nebo vrchní rozhodčí vícebojů tak, že soutěžící s podobnou výkonností v dané disciplíně, dosaženou v předem stanoveném údobí, jsou umístěni do stejného běhu nebo skupiny. V poslední disciplíně víceboje budou jednotlivé běhy sestaveny tak, že jeden běh tvoří vedoucí závodníci podle pořadí po předposlední disciplíně.

5) Kolik pokusů má závodník v technických disciplínách (vyjma vertikálních skoků)

Ve skoku do dálky a při vrhu koulí a všech hodech má každý závodník pouze tři pokusy

Pokud není k dispozici automatická časomíra, musí být čas každého závodníka měřen nezávisle třemi časoměřiči.

6) Jaký důsledek má pro závodníka, nepokusí-li se o start v běžecké disciplíně, nebo neabsolvuje ani jeden pokus v technické disciplíně?

Kterémukoliv závodníkovi, který se nepokusí o start nebo neprovede pokus v jedné z disciplín víceboje, nesmí být povolena účast v následujících disciplínách, ale nadále musí být považován za závodníka, který soutěž vzdal. Nesmí být proto uveden v konečném pořadí. Ale pozor, když závodník například třikrát přešlápne v technické disciplíně, nemá sice za tuto disciplínu žádný bod, ve víceboji však může pokračovat.

Pozn. : Není tedy možné, aby v některé disciplíně víceboje startoval závodník, který ve víceboji nesoutěží.

7) Co má za povinnost vrchník desetiboje zajistit po ukončení každé disciplíny víceboje?

Po ukončení každé disciplíny musí být všem závodníkům oznámeny získané body, podle platných bodovacích tabulek IAAF, jak v právě ukončeném závodě, tak i celkové součty po všech ukončených disciplínách.

8) Kdo se stane vítězem víceboje, a jak se řeší plichta?

Vítězem se stává závodník, který získal nejvyšší celkový počet bodů.

Při stejném počtu bodů získává lepší umístění závodník, který získal ve větším počtu disciplín více bodů, než závodník či závodníci se stejným celkovým bodovým součtem. Pokud rovnost trvá i nadále, získává lepší umístění závodník, který získal nejvyšší počet bodů v kterékoliv disciplíně a pokud rovnost stále trvá, získává lepší umístění závodník, který získal nejvyšší počet bodů v další disciplíně, atd. Tímto způsobem se řeší pořadí závodníků se stejným počtem bodů na kterémkoliv místě konečného pořadí soutěže.

9)

Co učiní rozhodčí v případu nezdařeného startu, je-li to první nezdařený start v tomto běhu?


Při bězích v rámci vícebojů musí být všichni účastníci tohoto běhu varováni žlutočernou kartou. V každém běhu je možný pouze jediný chybný start bez diskvalifikace závodníka (závodníků), který (kteří) jej způsobil(i). Kterýkoliv závodník, který způsobí další chybný start v témže běhu musí být ze závodu vyloučen ukázáním červenočerné karty.
KAPITOLA VII – CHODECKÉ SOUTĚŽE

Pravidlo 230 – Závodní chůze
1) Popiš, co je závodní chůze?

Závodní chůze je takový pohyb kroky, při němž nedojde k viditelné (lidským okem postřehnutelné) ztrátě dotyku chodce se zemí. Oporová noha musí být bezpodmínečně napnutá (tj. nepokrčená v koleně) od okamžiku prvního kontaktu se zemí až do okamžiku, kdy je ve svislé poloze.

2) Jaký je minimální počet rozhodčích při závodě na dráze, a jaký mimo dráhu?

Při soutěžích na silnici má normálně být nejméně šest a nejvýše devět rozhodčích, včetně vrchníka. Při soutěžích na dráze má normálně být šest rozhodčích, včetně vrchníka.

3) Mohou rozhodčí svá rozhodnutí vzájemně konzultovat? Může rozhodčí pro zpřesnění svého rozhodnutí použít nějaký technický prostředek, například kameru?

Všichni rozhodčí musí jednat nezávisle jeden na druhém a jejich rozhodnutí musí být založena na pouhém pozorování lidským okem. Takže i když závodník objektivně ztratí kontakt se zemí, ale rozhodčí to není schopen rozeznat bez použití technických prostředků, závodník se nedopustil přestupku.

4) Co je náplní práce vrchníka?
Vrchník musí mít dozor nad celou soutěží a nepůsobí jako rozhodčí chůze.

5) Kdy je závodník napomenut?

Závodník musí být napomenut, jestliže je nebezpečí, že jeho způsob pohybu nevyhovuje pravidlům, a to ukázáním žlutého terče se symbolem provinění proti pravidlům.

Závodník nesmí být dvakrát napomenut za stejný přestupek stejným rozhodčím. O napomenutí závodníka musí rozhodčí po závodě uvědomit vrchníka.

6) Kdy udělí rozhodčí závodníkovi červenou kartu?

Když rozhodčí chůze zpozoruje, že chodec během kterékoliv části závodu nedodržuje pravidla tím, že viditelné ztrácí kontakt se zemí nebo pokrčuje koleno, musí na závodníka zaslat vrchníkovi chůze červenou kartu.

7) Kdy je závodník ze závodu vyloučen?

Pokud vrchník chůze obdrží na jednoho závodníka tři červené karty od tří různých rozhodčích, musí být takový závodník diskvalifikován. Vrchník chůze nebo jeho asistent musí závodníka o diskvalifikaci uvědomit ukázáním červeného terče. I když se tak nestane, diskvalifikace zůstává v platnosti.

Při soutěži na dráze musí diskvalifikovaný chodec okamžitě dráhu opustit a při soutěži mimo dráhu musí diskvalifikovaný chodec okamžitě sejmout startovní číslo a opustit trať. Kterýkoliv diskvalifikovaný závodník, který po své diskvalifikaci odmítne opustit dráhu nebo trať, může být vystaven dalším disciplinárním postihům.

Alespoň jedna návěstní tabule informující závodníky o počtu červených karet, které vrchník chůze na každého závodníka obdržel, musí být umístěna na trati v blízkosti cíle. Na tabuli má být rovněž znázorněn přestupek, za nějž byla červená karta udělena.

8) Jaké jsou startovní povely?

Závod musí být odstartován výstřelem z pistole. Použijí se povely a postup pro běhy delší než 400m, to je „připravte se“, a když jsou závodníci v klidu, následuje výstřel. V závodech s účastí velkého počtu závodníků musí být 5 minut před startem dáno výstražné znamení.

9) Jak to je s osvěžováním a občerstvováním v průběhu závodu? 

Na vhodných místech trati jsou zřízeny oficiální občerstvovací a osvěžovací stanice. Občerstvení může být poskytnuto pořadatelem, nebo připraveno samotnými soutěžícími, musí být uloženo na stanicích tak, aby bylo závodníkům snadno přístupné, nebo jim může být podáváno přímo do rukou pověřenými osobami. Závodník, který přijme občerstvení mimo určenou občerstvovací stanici, vystavuje se nebezpečí diskvalifikace.

10) Může závodník v průběhu závodu opustit trať?

Při závodech v chůzi na 20 km a delších, smí závodník opustit silnici nebo dráhu se svolením rozhodčího a za jeho dozoru, pokud si odchodem z trati nezkrátí předepsanou vzdálenost.

Pokud se příslušný vrchní rozhodčí dozví od rozhodčího, úsekového rozhodčího nebo jinak, že chodec opustil vyznačenou trať a zkrátil si tak předepsanou vzdálenost, musí takového chodce diskvalifikovat.
