Kapitola III – Soutěže na dráze

PRAVIDLO 160 - Běžecký ovál a dráhy

1)
Jaká je standardní délka běžeckého oválu, čím je ohraničen?

Standardní délka běžeckého oválu musí být 400 m. Musí mít dvě rovnoběžné rovinky a dvě zatáčky o stejném poloměru. Vnitřní okraj běžeckého oválu musí být ohraničen obrubníkem z vhodného materiálu, asi 50mm vysokým a nejméně 50 mm širokým.

2)
Pokud je třeba část obrubníku pro soutěže v poli nebo steeplechase dočasně odejmout, čím ho nahradíme?


Příslušné místo vyznačíme bílou čarou širokou 50 mm a kužely z plastu (min. 200mm vysokými) nebo praporky, rozmístěnými ve vzdálenostech do 4 m. Každý kužel musí být umístěn tak, že kryje čáru vyznačující vnitřní okraj dráhy, přičemž hrana základny kužele se dotýká vnitřního okraje čáry. (Praporky musí být na čáře umístěny tak, že nedovolí běžcům běžet po čáře, musí být skloněny pod úhlem 60o směrem dovnitř běžeckého oválu.) 
3)
Kde se měří délka běžeckého oválu, a kde se měří každá další dráha?

Délka běžeckého oválu musí být měřena po čáře vzdálené 0,30 m od vnitřní hrany obrubníku směrem do dráhy. Není-li běžecký ovál vymezen obrubníkem, musí se měřit ve vzdálenosti 0,20 m od čáry označující vnitřní okraj oválu. Ostatní dráhy musí být měřeny po čáře vedené 0,20 m od vnitřního okraje dráhy.

4)
Je startovní čára součástí délky běžecké trati? A co čára cílová?

Délka každé dráhy musí být měřena od hrany startovní čáry vzdálenější od cíle po hranu cílové čáry bližší startu. 

5)
Kolik měří nejdelší běžecká trať, kterou musí celou běžet závodník ve své dráze?
  400 m.

6)
Jak je široká běžecká dráha? Počítá se vnitřní (ta nalevo) čára do šířky dráhy? Co se stane, když po ní závodník běží? 

Standardní šířka je 122 cm. Nepočítá, pouze čára na pravé straně každé dráhy je součástí její šířky. Běží-li závodník po vnitřní čáře, musí být diskvalifikován.

PRAVIDLO 161 - Startovní bloky

7)
Při jaké délce závodní trati musí běžec startovní bloky použít a kdy je použít nesmí?

Startovní bloky musí být bezpodmínečně používány při všech závodech do 400 m včetně (a na prvním úseku závodů na 4x200 m a 4x400 m) a nesmí být používány při jiných závodech. 

8)
Jak musí být startovní bloky na dráze umístěny?

Při postavení na startu nesmí v žádném případě jakákoliv jejich část přesahovat startovní čáru nebo zasahovat do jiné dráhy.

9)
Popiš konstrukci startovních bloků!


Musí sestávat ze dvou deskových opěr, o něž se závodník ve startovním postavení opírá chodidly. Obě opěry musí být uchyceny na tuhém rámu, který závodníkovi nesmí překážet, když opouští bloky. Opěry musí skloněné tak, aby vyhovovaly startovnímu postavení závodníka, a mohou být ploché nebo mírně vyduté. Povrch opěr musí být upraven pro hřeby běžecké obuvi, buď formou drážek či prohlubní nebo potahem z vhodného materiálu. Upevnění opěr na rámu může být stavitelné, ale nesmí dovolovat žádný pohyb opěr při vlastním startu. V každém případě musí být obě opěry posuvné vpřed i vzad pro nastavení vzájemné polohy. Nastavení musí být zajištěno svěrkou nebo mechanismem, který může být běžcem snadno a rychle ovládán.

PRAVIDLO 162 – Start

10)
Popiš start v bězích do 400 m (odkud závodníci vybíhají, startovní povely atd.)!

Start závodu musí být vyznačen bílou čarou širokou 50 mm. Dráhy pro všechny běhy jsou číslovány z leva doprava při pohledu ve směru běhu. Všechny běžecké závody musí být odstartovány výstřelem startérovy pistole nebo schváleného startovacího zařízení, vypáleným vzhůru do vzduchu, jakmile je startér přesvědčen, že závodníci jsou v klidu. Při všech mezinárodních soutěžích v bězích na 400 m a kratších, (včetně 4x200 m a 4x400 m), musí startér ve své vlastní řeči, v angličtině nebo ve francouzštině dávat následující povely - "Připravte se!" "Pozor!" a teprve když jsou všichni závodníci v nehybné poloze, vystřelí, nebo uvede v činnost startovací zařízení. Po povelu "Připravte se!" musí závodník zaujmout polohu, kdy je zcela v jemu přidělené dráze a před startovní čárou (míněno ve směru běhu). Obě jeho ruce a jedno koleno musí být v dotyku se zemí a obě nohy v dotyku se startovními bloky. Po povelu "Pozor!" závodník musí ihned zaujmout konečnou polohu při zachování dotyku rukou se zemí a nohou se startovními bloky.

Závodník se při startu v žádném případě nesmí nijak dotýkat ani startovní čáry, ani půdy za ní. (míněno ve směru běhu).

Na povel "Připravte se!" musí všichni závodníci okamžitě a bez otálení zaujmout konečné startovní postavení.

11)
Popiš start v bězích delších než 400 m!
Pro všechny závody, které se neběží v drahách, musí být startovní čára zakřivena tak, aby všichni běžci odstartovali ve stejné vzdálenosti od cíle. Dráhy pro všechny běhy jsou číslovány z leva doprava při pohledu ve směru běhu. Při závodech delších než 400 m je povelem pouze "Připravte se!", a když jsou závodníci v klidu, startér vystřelí nebo uvede v činnost startovací zařízení. Během startu se závodník nesmí dotýkat ani jednou rukou země. Na povel "Připravte se!" musí všichni závodníci okamžitě a bez otálení zaujmout konečné startovní postavení.

12)
Jak reaguje vrchní rozhodčí, pokud běžec po povelu „Připravte se!“ nebo „Pozor!“ a před výstřelem pistole nebo startovního zařízení ruší startovní přípravy, např. zvednutím ruky nebo povstáním v případě nízkého startu?

Pokud běžec po povelu „Připravte se!“ nebo „Pozor!“ a před výstřelem pistole nebo startovního zařízení ručí startovní přípravy, např. zvednutím ruky nebo povstáním v případě nízkého startu, bez vážného důvodu (vážnost důvodu posoudí vrchní rozhodčí), bude vrchním rozhodčím napomenut pro nesprávné chování.

V takovém případě, stejně jako v případech, kdy byl start přerušen z vnějších důvodů, musí být všem běžcům ukázána zelená karta potvrzující, že nezdařený start nebyl způsoben žádným z běžců na startu.

13)
Co je nezdařený start a jaké má pro závodníka důsledky?


Poté, co zaujme konečnou polohu po povelu “Pozor!”, nesmí závodník zahájit další pohyb dříve, než zazní výstřel startovní pistole nebo schváleného startovacího zařízení. Pokud podle rozhodnutí startéra nebo jeho zástupců tak učiní dříve, musí to být považováno za nezdařený start. 

Za nezdařený start se považuje, pokud, podle rozhodnutí startéra nebo jeho zástupců, závodník

a) nezaujme v přiměřené době odpovídající polohu po povelu „Připravte se!“ nebo „Pozor!“

b) po povelu „Připravte se!“ jakýmkoliv způsobem ruší ostatní závodníky.

Při použití zařízení pro signalizaci předčasného startu (P161.2), musí být záznam tohoto zařízení rozhodující. 

Poté, co zaujme konečnou polohu po povelu „Pozor!“, nesmí závodník zahájit další startovní pohyb dříve, než zazní výstřel startovní pistole nebo schváleného startovacího zařízení. Pokud podle rozhodnutí startéra nebo jeho zástupců tak učiní dříve, musí to být považováno za nezdařený start.
Vyjma soutěží ve víceboji, každý závodník, který způsobí chyb​ný start, musí být ze závodu vyloučen. 
Při bězích v rámci vícebojů, každý atlet, který způsobí nezda​řený start, musí být varován. V každém běhu ve víceboji je možný pouze jediný chybný start bez diskvalifikace závodníka (závodníků), který (kteří) jej způsobil(i). Kterýkoliv závodník, který způsobí další chybný start v témže běhu, musí být ze závodu vyloučen.
Jestliže se startér nebo kterýkoliv z jeho zástupců domnívá, že start neproběhl podle pravidel, vrátí běžce dalším výstřelem. 

PRAVIDLO 163 - Závod

14)
Je lhostejné ve kterém směru se na dráze závodí?
Směr běhu je levotočivý, tj. závodníkova levá paže je blíže vnitřnímu okraji drah. Dráhy musí být číslovány tak, že levá vnitřní má číslo 1, tedy zleva doprava při pohledu ve směru běhu.

15)
Co to je překážení?

Pokud závodník strká do jiného závodníka, nebo mu brání v běhu, musí být ze závodu vyloučen. Vrchní rozhodčí má právo nařídit opakování běhu bez vyloučeného závodníka nebo v případě kvalifikačního běhu povolit kterémukoliv ze závodníků (vyjma vyloučeného) vážně postižených strkáním nebo bráněním, startovat v dalším kole soutěže, pokud tento atlet běh dokončil a projevil vůli řádně soutěžit. 

Vrchní rozhodčí má právo nařídit opakování závodu, považuje-li to za oprávněné a odůvodněné a to bez ohledu na to, zda došlo k diskvalifikaci, či nikoliv.

16)
Co je běh v drahách? Jaké jsou povinnosti závodníka při běhu v drahách?

Při všech bězích v oddělených drahách se každý závodník musí pohybovat v jemu přidělené dráze od startu až do cíle. Totéž platí pro kteroukoliv část závodu, která se musí běžet v drahách. Pokud je vrchní rozhodčí, na základě zprávy rozhodčího nebo úsekového rozhodčího nebo jinak, přesvědčen, že závodník běžel mimo svou dráhu, musí být tento závodník diskvalifikován. Je-li však závodník jinou osobou vytlačen z dráhy nebo přinucen běžet mimo svou dráhu a nezískal výhodu, nebude diskvalifikován.

Toto ustanovení platí též pro závod (nebo část závodu), který se neběží v drahách, kdy závodník při běhu v zatáčce nesmí běžet na čáře nebo vlevo od čáry (obrubníku) vyznačující vnitřní okraj běžeckého oválu (včetně náběhu na vodní příkop při steeplechase).

17)
Co je opuštění dráhy? Jaké má důsledky?

Závodník, který dobrovolně opustí běžecký ovál, nesmí v závodě pokračovat.

18)
Může závodník na dráhu umístit kontrolní značky?

S výjimkou rozestavných běhů konaných v drahách, závodníci si nesmějí dělat na běžeckém oválu kontrolní značky nebo na něm či podél něho umisťovat předměty, sloužící jako pomocné body.

19)
Kde je umístěn větroměr při běžeckých soutěžích, a v který okamžik se větroměr spouští?

Při běžeckých soutěžích musí být větroměr umístěn vedle první dráhy ve vzdálenosti 50 m od cílové čáry, do 2,0 m od okraje běžeckého oválu a ve výšce 1,22 m od země. Rychlost větru musí být měřena od záblesku startérovy pistole nebo jiného schváleného startovacího zařízení.

20)
Vyjmenuj délku tratí, na kterých se měří rychlost větru i s délkou času měření!

  

100 m                     
 10 sekund

100 m překážek          
13 sekund

110 m překážek        
13 sekund

 50 a 60 m           
5 sekund

80 m překážek    
10 sekund

U těchto běhů musí být větroměr vždy umístěn v polovině délky tratí:
V běhu na 200 m musí být rychlost větru měřena po dobu deseti sekund, od okamžiku, kdy první běžec vběhl do cílové rovinky.

21)
V jakých jednotkách se rychlost větru měří, a jak se naměřené údaje zaokrouhlují?

Rychlost větru musí být odečtena v metrech za sekundu, údaje zaokrouhlené na nejblíže vyšší desetinu (m/s) v kladném smyslu. (tzn., že údaj +2,01 m/s bude zaznamenán jako +2,1 m/s a údaj ‑2,01 m/s jako -2,0 m/s.). Měřiče s digitálním ukazatelem se čtením v desetinách m/s musí odpovídat tomuto pravidlu.

Všechny větroměry musí být certifikovány IAAF a přesnost měřiče musí být ověřena příslušnou organizací akreditovanou u národního metrologického ústavu, takže všechna měření mohou být odvozena od národních a mezinárodních standardů.

PRAVIDLO 164 - Cíl

22)
Co rozhoduje o pořadí závodníků v cíli?

Umístění závodníků v cíli musí být stanoveno podle pořadí, v němž kterákoliv část jejich těla (tj. trupu, nikoliv hlavy, krku, paží, nohou, rukou či chodidel) dosáhne svislé roviny proložené bližším okrajem cílové čáry.

23)
Jak se postupuje při závodech, kde rozhoduje vzdálenost dosažená za stanovenou dobu (např. hodinovka)

Startér musí vystřelit přesně jednu minutu před koncem závodu, aby upozornil závodníky a rozhodčí, že se blíží konec závodu. Startér se musí řídit pokyny vedoucího časoměřiče. Přesně v okamžiku, kdy uplyne stanovená doba, oznámí startér ukončení závodu dalším výstřelem. V tomto okamžiku musí určení rozhodčí vyznačit místo, kde se každý závodník naposledy dotkl dráhy těsně před výstřelem nebo současně s ním. 

Dosažená vzdálenost musí být změřena k nejbližšímu celému metru před touto značkou ve směru běhu. Před startem závodu musí být každému závodníkovi přidělen alespoň jeden rozhodčí k vyznačení dosažené vzdálenosti.

Pravidlo 165 - Měření časů, cílová kamera 
24)
Jaké jsou tři základní způsoby měření časů?


a) ručním měřením

b) plně automaticky pomocí cílové kamery

c) čipy - časoměrný systém pracující s prvky (transpondery) pro automatický záznam průchodu závodníka metou, platí však pouze pro soutěže v chůzi, závodech na silnici a přespolní běhy.
25)
V kterém okamžiku se ukončí měření času v cíli?
Časy musí být měřeny do okamžiku, kdy kterákoliv část těla závodníka (tj. trup, nikoliv hlava, krk, paže, noha, ruka, chodidlo) dosáhne svislé roviny procházející okrajem cílové čáry bližším startu.

Musí být zaznamenány časy všech závodníků v cíli. Je-li možné, navíc též mezičasy na každé kolo při bězích na 800 m a delších a mezičasy na každý kilometr při bězích na 3000 m a delších.

Ruční měření časů 

26)
Kde jsou časoměřiči při měření? Čím časy měří?

Časoměřiči musí být v rovině cílové čáry a pokud možno vně běžeckého oválu. Pokud je to možné, jsou vzdáleni alespoň 5 metrů od vnější dráhy. Pro dobrý výhled všech časoměřičů na cílovou čáru se užije vyvýšeného stanoviště.

Časoměřiči musí používat buď mechanických stopek, nebo ručně ovládaných elektronických stopek s digitálním čtením. Všechna tato časoměrná zařízení se v pravidlech IAAF nazývají stopkami.

27)
Od kterého okamžiku začíná měření času? Na co reaguje časoměřič?

Časy musí být měřeny od záblesku či kouře pistole nebo schváleného startovacího zařízení.

28)
Kolik časoměřičů měří vítěze? Mohou se vzájemně domlouvat o naměřeném čase?
Tři určení časoměřiči, z nichž jedním musí být vedoucí časoměřič, a dále jeden nebo dva náhradní časoměřiči, musí měřit čas vítěze každého běhu. K časům zaznamenaným náhradními časoměřiči se přihlíží jen tehdy, pokud stopky některého úředního časoměřiče nezaznamenají správný čas. V takovém případě se berou v úvahu časy náhradních časoměřičů, a to v předem stanoveném pořadí, takže úřední čas vítěze je vždy zaznamenán trojími stopkami.

Každý časoměřič musí pracovat nezávisle na ostatních, aniž by někomu ukazoval své stopky nebo se o čase s někým domlouval. Svůj čas zapíše na úřední formulář, který po podepsání předá vedoucímu časoměřiči, který si může na stopkách každého časoměřiče ověřit oznámený čas.

29)
S jakou přesností se zaznamenávají ruční časy při závodech na dráze, a jak při bězích buď částečně, nebo zcela mimo dráhu?

Všechny ručně měřené časy při bězích na dráze musí být odečítány na nejblíže vyšší desetinu sekundy, časy při závodech konaných částečně nebo zcela mimo stadion na nejblíže vyšší celou sekundu, např. při maratónu musí být naměřený čas 2:09:44,3 zaznamenán jako 2:09:45.

Pokud se ručka stopek zastaví mezi dvěma ryskami určujícími čas, musí se přiznat horší čas. Při použití stopek měřících na setiny sekundy nebo ručních elektronických stopek s digitálním čtením, časy, které na druhém desetinném místě nekončí nulou, musí být zaokrouhleny na nejblíže vyšší celou desetinu sekundy, např. změřený čas 10,11 musí být zaznamenán jako 10,2.

30)
Jak se postupuje, měří - li závodníkovi čas více rozhodčích a nejsou ve shodě? Kdo stanoví úřední čas všech závodníků?

Souhlasí-li údaj dvou ze tří stopek, pak je úředním časem údaj naměřený oběma souhlasícími stopkami. Pokud se rozcházejí údaje všech tří stopek, je úředním časem střední údaj. Jsou-li k dispozici pouze dva údaje, které se navzájem liší, musí být úředním časem horší údaj.

Vedoucí časoměřič stanoví úřední čas každého závodníka, uplatňujíc příslušná ustanovení tohoto pravidla a připraví výsledky pro zveřejnění.

Plně automatické časoměrné zařízení 

31)
Popiš, jak funguje „Plně automatické časoměrné zařízení „!

Plně automatická cílová kamera musí být schválena IAAF, na základě testu přesnosti uskutečněného během 4 let před konáním soutěže. Musí být spouštěna automaticky výstřelem startérovy pistole nebo schváleného startovacího zařízení tak, že celkové zpoždění mezi výstřelem z hlavně a spuštěním časoměrného systému je neměnné a menší než 1 milisekunda.

Časoměrné zařízení, které pracuje automaticky buď pouze při startu, nebo pouze v cíli, ale nikoliv v obou případech, nemůže být považováno ani za ruční, ani za automatickou časomíru a nesmí být proto použito ke stanovení úředních časů. V takovém případě nemohou být časy odečtené na časové stupnici nikdy považovány za úřední, ale záznam může být použit jako průkazný materiál pro stanovení umístění závodníků v cíli a časových intervalů mezi nimi. 

Časoměrné zařízení musí automaticky zaznamenávat časy závodníků v cíli a musí být schopné poskytnout tištěný obraz, který ukazuje čas každého závodníka.

Vedoucí rozhodčí cílové kamery spolu se svými asistenty musí stanovit umístění závodníků a jimi dosažené časy. Umístění závodníků a úřední časy zaznamená do úředního zápisu a po podpisu jej předá sekretáři soutěží. ¨

Plně automatické elektrické měření musí být považováno za úřední, dokud příslušný rozhodčí nerozhodne, že provedené měření je z nějakého důvodu nepřesné. V takovém případě musí být jako úřední časy vzata měření záložních časoměřičů, pokud možno upravená na základě časových intervalů získaných z údajů cílové kamery.

Časy se musí z cílového záznamu odečítat takto:
a) Při všech bězích do 10 000 m vč., v setinách sekundy, pokud je tomu jinak, zaokrouhlí se na nejbližší vyšší hodnotu v setinách sekundy.

b) Při všech delších závodech na dráze se časy, které nekončí nulou, musí zaokrouhlit na nejblíže vyšší 1/10 sekundy a takto zaznamenat, např. v běhu na 20 km se čas 59:26,32 zaznamená jako 59:26,4.

c) Při všech bězích, které se částečně nebo zcela konají mimo stadion, se časy musí číst na setiny sekundy a časy nekončící dvěma nulami se musí zaokrouhlit na nejblíže vyšší celou sekundu, například při maratónu se dosažený čas 2:09:44,32 zaznamená jako 2:09:45.

Měření pomocí čipů (transponderů)

32)

Popiš funkci měření pomocí čipů! Při jakých závodech je můžeme použít?

Časoměrný systém pracující s čipy (transpondery, tj. prvky pro automatický záznam průchodu závodníka startovní a cílovou čarou), schválený IAAF, je dovolen pro soutěže, které neprobíhají pouze na stadionu, pokud:

a) systém nevyžaduje žádnou činnost závodníka během soutěže, na startovní čáře nebo jakékoliv cílové čáře, a nezpůsobí žádné zpoždění ve zpracování výsledků.

b) váha čipu a jeho krytu, upevněnými na dresu, startovním čísle nebo obuvi závodníka je nepodstatná.

c) systém je spuštěn výstřelem startérovy pistole nebo schváleným startovním zařízením

d) zařízení použité na startu, podél tratě nebo na cílové čáře nepředstavuje pro závodníky během soutěže žádnou podstatnou překážku nebo zábranu.

e) rozlišení je 0,1 sec, tj., je schopno odlišit dva běžce, kteří doběhli v odstupu 0,1 sek systém. Pro všechny závody se čas odečítá s přesností na 0,1 sec a zaznamená v na nejbližší celou sekundu. 

Pozn.: Pro běžecké a chodecké závody na silnici je oficiálním časem doba, která uplyne mezi výstřelem startéra a okamžikem, kdy závodník překročí cílovou čáru. Nicméně pokud závodník překročí startovní čáru po výstřelu startéra, je možno mu sdělit čas, který uplynul od překročení startovní čáry do překročení cílové čáry, ale tento čas nebude považován za oficiální. Pořadí, ve kterém závodníci překročili cílovou čáru, bude považováno za oficiální pořadí v cílu.

f) systémem určené pořadí a časy závodníků v cíli lze považovat za oficiální.

PRAVIDLO 166 - Nasazování, losování a kvalifikace v soutěžích na dráze
33)
Co jsou „Kvalifikační kola“ (vyřazovací)? Kdo závodníky do jednotlivých běhů nasazuje?

Vyřazovací kola (rozběhy, meziběhy, semifinále) v běžeckých soutěžích se konají, pokud počet startujících nedovoluje, aby soutěž mohla řádně proběhnout v jediném kole (finále). Konají-li se vyřazovací kola, musí jimi projít všichni startující a do dalšího kola se kvalifikovat.

Rozběhy, meziběhy a semifinále musí sestavovat jmenovaní techničtí delegáti. Pokud nebyl jmenován žádný technický delegát, nasazení provede pořadatel.

Počty kvalifikačních kol, počet běhů v každém kole a způsob postupu do dalšího kola musí být, pokud nenastanou nepředvídané okolnosti, určeny podle tabulek, jež jsou součástí „Pravidel“.

Dále by měly být dodrženy tyto zásady:

1.
Závodníkovi nesmí být dovoleno startovat v jiném běhu, než do kterého byl zařazen, vyjma za okolností, které podle názoru vrchního rozhodčího změnu ospravedlňují.

Pozn.: V oddílových soutěžích ČAS má stejné právo změny řídící pracovník soutěže.

2.
Z každého kvalifikačního běhu musí do dalšího kola postoupit alespoň první dva závodníci, je-li to možné, doporučuje se postup prvních tří běžců.

V případě postupu podle dosažených časů lze pro rozhodnutí použít pouze jediného časoměrného systému.

3.
Pořadí, v němž budou jednotlivé kvalifikační běhy odstartovány, musí být určeno losem poté, co bylo rozhodnuto o jejich obsazení.

4.
Tam, kde je to uskutečnitelné, je třeba dodržet následující minimální dobu mezi posledním během jednoho kvalifikačního kola a prvním během následujícího kola nebo finálovou soutěží.

do 200 m vč.                         

  45 minut

nad 200 m a do 1000 m vč.          
90 minut

nad 1000 m                             

 alespoň do následujícího dne

34)
Jak se postupuje v závodech, které jsou běžené přímo jako finálové?

U běhů delších než 800 m, rozestavných běhů delších než 4x400 m a všech běhů, které probíhají přímo jako finálové, se dráhy resp. pořadí na startu stanoví losem.

Zodpovědným za konečné rozhodnutí je řídící orgán soutěže.

 V soutěžích oddílových družstev může takováto pořadí stanovit příslušný řídící pracovník soutěže.

PRAVIDLO 167 - Rovnost výkonů

35)
Jak se řeší rovnost výkonů pro postup z kvalifikačního kola do dalšího kola soutěže?

Při řešení rovnosti výkonů pro postup z kvalifikačního kola do dalšího kola soutěže na základě dosaženého výkonu, musí vedoucí rozhodčí cílové kamery vzít v úvahu skutečně naměřené časy v tisícinách sekundy. Trvá-li rovnost dále, pak do dalšího kola postupují všichni závodníci, kteří shodného času dosáhli. Pokud to není proveditelné, rozhodne o postupu los.

Při shodném umístění na prvním místě ve finále, má vrchní rozhodčí právo rozhodnout, je-li účelné uspořádat nový závod běžců dělících se o první místo. Rozhodne-li, že se nový běh nekoná, zůstává výsledek v platnosti. Shodná umístění na dalších místech musí zůstat beze změny.

PRAVIDLO 168 – Běhy překážkové 

36)
Jaké standardní tratě běhají muži a jaké ženy? Kolik překážek při závodě absolvuje každý závodník?


Standardními délkami překážkových závodů jsou:
MUŽI, junioři a dorostenci     
110 m     400 m
ŽENY, juniorky a dorostenky     
100 m     400 m

V každé dráze musí být sada 10 překážek, takto rozestavených:
	
	délka trati

(m)
	vzdálenosti (m)

	
	
	náběh na 1. překážku
	mezi překážkami
	Doběh do cíle

	muži

jun.+ dorci
	110
	13,72
	9,14
	14,02

	
	400
	45
	35
	40

	ženy

jun.+dorky
	100
	13
	8,50
	10,50

	
	400
	45
	35
	40


37)
Popiš konstrukci překážky

Překážky musí být zhotoveny z kovu nebo jiného vhodného materiálu s horní  příčkou ze dřeva nebo obdobného vhodného materiálu. Skládají se ze dvou základen a dvou stojanů nesoucích obdélníkový rám zesílený alespoň jednou příčkou. Stojany musí být upevněny na konci základen. Překážka musí být zhotovena tak, že k jejímu poražení je třeba síly alespoň 3,6 kg působící vodorovně na střed horní hrany horní příčky. Výška překážky může být nastavitelná pro příslušný závod. Překážka musí být opatřena vyvažovacími závažími umístěnými v základnách, které musí být nastavitelné do takové polohy, aby při každé výšce překážky byla síla potřebná k poražení překážky rovna alespoň 3,6 kg, avšak nejvýše 4,0 kg.

Každá překážka musí být postavena tak, že základna překážky směřuje na stranu náběhu na překážku, přičemž hrana horní příčky, na straně náběhu na překážku, leží ve svislé rovině, procházející hranou příslušného značení dráhy, na straně náběhu.

Horní příčka musí být 70 mm vysoká, o tloušťce 10 až 25 mm a její horní hrany musí být zaobleny. Příčka musí být na obou koncích dobře upevněna.

Horní příčka je pruhovaná černobíle nebo jinými výrazně kontrastními barvami, (kontrastními i vůči okolí)  a to tak, že světlejší pruhy jsou na okrajích příčky a jsou nejméně 225 mm široké.

38)
Jaké jsou standardní výšky překážek?

Standardní výšky (m) překážek jsou

Trať/kateg.
muži

junioři 

dor-ci
ženy

dor-ky

100/110 m
1,067

0,990


0,914
0,840
0,762

400 m

0,914

0,914


0,840
0,762
0,762

Není-li uvedeno jinak, je pro předepsanou výšku překážek  povolena tolerance ± 3 mm.

Kromě zde uvedených výšek, musí mít překážky šířku v rozmezí od 1,18 do 1,20 m, délku základny nejvýše 0,70 m a celková hmotnost překážky nesmí být menší než 10 kg.

39)
Jaké jsou základní povinnosti závodníka v překážkovém běhu?

Každý závodník musí přeskočit každou překážku a musí po celý závod setrvat ve své dráze.

40)
Za co bude závodník diskvalifikován?

Závodník bude diskvalifikován, pokud

a) nepřeskočí jednu nebo více překážek,

b) při přechodu přes překážku vede chodidlo nebo nohu pod vodorovnou úrovní horní hrany překážky,

c) přeskočí překážku, která není v jeho dráze

d) podle názoru vrchního rozhodčího či vrchníka úmyslně porazí některou překážku.

Neúmyslné sražení překážky nesmí být důvodem k diskvalifikaci ani na závadu vytvoření rekordu.

PRAVIDLO 169.- Steeplechase

41)
Jaká je standardní délka tratě pro muže? Kolik celkem překážek musí zdolat v průběhu závodu?

Standardní vzdálenost je 3000 m. V závodě na 3000 m musí závodník překonat 28 pevných překážek a 7 překážek s vodním příkopem. Při steeplechase závodě musí být v každém úplném kole překonáno 5 překážek, z nichž vodní příkop je čtvrtou v pořadí. Překážky musí být po trati rovnoměrně rozmístěny, tzn., že vzdálenost mezi nimi je přibližně jedna pětina jmenovité délky jednoho kola.

V závodě na 3000 m se úsek od startu k počátku prvního úplného kola musí běžet bez překážek, které musí být odstraněny, dokud všichni závodníci tímto úsekem neproběhnou.

42)
Jaká je standardní délka tratě pro ženy? Kolik celkem překážek musí zdolat v průběhu závodu

Standardní vzdálenost je 2000 m. V závodě na 2000 m musí závodnice překonat 18 pevných překážek a 5 překážek s vodním příkopem. V závodě na 2000 m je první překážkou třetí překážka úplného kola, první dvě překážky musí být během tohoto kola odstraněny. Vodní příkop v prvním kole je druhou, a v dalších kolech čtvrtou překážkou.

43)
Popiš konstrukci překážky! Popiš konstrukci vodního příkopu! Jak jsou vysoké překážky pro muže, jak pro ženy?

Překážky pro soutěž mužů musí být 0,914 m vysoké, (± 3 mm) a musí být min. 3,940 m široké. Pro soutěže žen musí být 0,762 m (± 3mm) vysoké a min. 3,940 m široké.  Průřez horního břevna každé překážky, včetně překážky u vodního příkopu, musí být 127 x 127 mm.

Překážka na vodním příkopu musí být 3,66 m (± 2 cm) široká a musí být pevně ukotvená v zemi tak, že není možný jakýkoliv její horizontální posun.

Horní břevno každé překážky musí být opatřeno pruhy v bílé a černé barvě nebo v jiných výrazně odlišných barvách (kontrastními i vůči okolí), a to tak, že světlejší pruhy, široké alespoň 225 mm, jsou na okrajích.

Hmotnost každé překážky musí být v rozmezí 80 až 100 kg a každá překážka musí mít na každé straně základnu širokou 1,20 až 1,40 m (viz nákres).

Překážka musí být na drahách umístěna tak, že 0,30 m délky horního břevna, měřeno od vnitřního okraje, zasahuje do vnitřního prostoru pole.

Vodní příkop, včetně překážky, musí být 3,66 m (+- 2 cm) dlouhý a 3,66 m (+- 2 cm) široký. 

Dno vodního příkopu musí být pokryto umělým povrchem nebo rohoží dostatečné tloušťky, zaručující bezpečný dopad běžců a poskytující dostatečnou oporu běžecké obuvi. Na začátku závodu musí být hladina vody v úrovni povrchu dráhy s odchylkou 2 cm. Hloubka vody na straně překážky musí být 0,70 m do vzdálenosti 0,30 m od překážky. Od tohoto místa musí dno plynule stoupat až na úroveň dráhy na opačném konci příkopu.

Největší hloubka vodního příkopu oproti úrovní povrchu dráhy může být snížena z 0,70 m na 0,50 m. Sklon dna musí být zachován stejný, jak je uvedeno na vyobrazení. Doporučuje se, aby všechny nové vodní příkopy měly menší hloubku.
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44)
Za co bude závodník diskvalifikován?
 

      Závodník bude diskvalifikován, pokud

a) nepřekoná jednu nebo více překážek,

b) některou překážku oběhne

c) při překonávání překážky vede chodidlo nebo nohu pod vodorovnou úrovní horní hrany překážky. 
Je-li toto pravidlo dodrženo, může závodník překonat překážku jakýmkoliv způsobem. Každý závodník musí překonat (přeskočit nebo přebrodit) vodní příkop 

PRAVIDLO 170 - Rozestavné běhy

45)
Vyjmenuj obvyklé soutěže v štafetovém běhu?

Standardními soutěžemi v rozestavných bězích jsou:

     4x100 m, 4x200 m, 4x400 m, 4x800 m, 4x1500 m, 400-300-200-100 m

Každý závodník družstva může běžet pouze jeden úsek.

46)
Jak se na dráze vyznačí délky jednotlivých úseků? Jak je dlouhé předávací území, jak je na dráze vyznačeno a kde začíná a kde končí?

Délky jednotlivých úseků rozestavných běhů musí být vyznačeny čarami 50 mm širokými, vedenými napříč drah. Tyto čáry označují středy předávacích území.

Předávací území je dlouhé 20 m. Musí být vymezeno dvěma hraničními čarami širokými 50 mm a vzdálenými 10 m vpřed i vzad od středové čáry předávacího území. Předávací území začíná a končí na hraně hraniční čáry bližší startu ve směru běhu.

47)
Popiš štafetový kolík!

Štafetový kolík musí být válcové těleso hladkého povrchu, zhotovené ze dřeva, kovu nebo jiného tuhého materiálu z jednoho kusu, jehož délka nesmí být větší než 300 mm a kratší než 280 mm. Kolík musí mít obvod 120 až 130 mm (průměr 38,5 až 41,5 mm) a nesmí mít hmotnost menší než 50 gramů. Jeho barva musí být taková, aby byl jasně viditelný během závodu.

48)
Může být štafetový kolík hozen? Popiš všechny možné situace a následky upadnutí štafetového kolíku!

Kolík musí být nesen v ruce po celý závod. Upadne-li na zem, musí jej bezpodmínečně zvednout závodník, který jej upustil, smí přitom opustit svou dráhu, nesmí si však takto zkrátit trať. Pokud je toto ustanovení dodrženo a není bráněno v závodě jinému běžci, upuštění kolíku nesmí být důvodem k diskvalifikaci. Běžci nesmějí mít rukavice nebo nanášet na ruce látku, umožňující lepší držení kolíku.

49)
Popiš regulérní štafetovou předávku! Na co si musí dát pozor před předáním a po předání štafetového kolíku?


Při všech rozestavných bězích musí být kolík bezpodmínečně předán uvnitř předávacího území. Předávka začíná v okamžiku, kdy se přebírající běžec poprvé kolíku dotkne a končí teprve v okamžiku, kdy je kolík pouze v ruce přebírajícího běžce. Rozhodující je poloha kolíku v předávacím území, nikoliv poloha těla nebo končetin závodníků. Předání kolíku mino předávací území, znamená diskvalifikaci.

Před obdržením a po předání kolíku musí závodníci zůstat ve svých drahách či úsecích, ve druhém případě až do doby, kdy je volná, aby nedošlo ke vzájemné kolizi. V tomto případě neplatí P 163.3, 163.4. Pokud kterýkoliv závodník záměrně brání členu jiného družstva tím, že běží mimo postavení nebo dráhu v závěru svého úseku, jeho družstvo bude diskvalifikováno.

Pomoc postrčením, či jiným způsobem znamená diskvalifikaci.

50)
Kdy musí závodník na prvním úseku štafety použít startovní bloky, a kdy je použít nesmí? Co je náběh?

Při všech rozestavných bězích, kde první úsek není delší než 400 m, musí první běžci použít startovní bloky (viz P 161).

Při závodech do 4x200 m vč., mohou členové každého družstva, vyjma prvního běžce, vyběhnout ze vzdálenosti nejvýše 10 m před předávacím územím. Prodloužený náběh musí být vyznačen v každé dráze.

Ve všech ostatních rozestavných bězích, na úseku, který je delší než 200 m, se přebírající závodník musí rozbíhat uvnitř předávacího území. 

V kterémkoliv rozestavném běhu, na úsecích, které se neběží v drahách, pokud lze i 4x200 a 4x400 m, mohou očekávající běžci zaujmout postavení u vnitřního okraje dráhy podle toho, jak členové družstev dobíhají, pokud nestrkají nebo nepřekážejí jiným závodníkům v běhu. 

51)
Který závod musí být běžen celý v drahách?

Závod na 4x100 m musí být běžen celý v drahách. Doporučuje se běžet tak i závod na 4x200 m.

52)
Kdy mohou závodníci v běhu 4 x 400m seběhnout k mantinelu?
V závodě na 4x200 m (pokud se neběží celý v drahách) a ve všech bězích, kde délka úseků je nejvýše 400 m, musí závodníci běžet první kolo a následující zatáčku ve své dráze, až po přední hranu obloukové čáry vyznačené na konci první zatáčky, kde smí svou dráhu opustit. Čára seběhnutí k mantinelu musí být vyznačena obloukovou čárou širokou 50 mm, vedenou napříč drahami Pro usnadnění identifikace čáry dovolující běžcům seběhnout do první dráhy, musí být na čarách, bezprostředně před průsečíky obloukové čáry s čarami vymezujícími jednotlivé dráhy, umístěny malé kužely nebo hranoly (50 x 50 mm), jejichž výška nepřesáhne 150 mm, a jejichž barva je odlišná od barvy obloukové čáry.

POZN.: Doporučuje se, aby v závodech na 4x200 m a 4x400 m, kde nestartují více než 4 družstva, se běžela v drahách jen zatáčka prvního kola.

53)
Jak se řadí běžci na třetím a čtvrtém úseku chystající se přebrat štafetový kolík?
Běžci na třetím a čtvrtém úseku (v případu varianty, že k mantinelu sbíhá již závodník na 1. úseku, tak se to týká i závodníka na druhém úseku) závodu na 4x400 m se za řízení určeným rozhodčím řadí do vyčkávací pozice na počátku předávacího území v pořadí (od vnitřní dráhy po vnější), v jakém přibíhající členové jednotlivých družstev ukončili prvních 200 m svého úseku. Toto své postavení na počátku předávacího území musí očekávající běžci zachovat a nesmí je již měnit, i když se pořadí přibíhajících běžců mezitím změní. Pokud některý ze závodníků toto ustanovení nedodrží, jeho družstvo bude diskvalifikováno.

54)
Kdo může být v sestavě družstva, kolik závodníků může být v dalších kolech téže soutěže vyměněno, a kdy nejpozději musí být sestava nahlášena?

Sestavu družstva pro závod v běhu rozestavném může v kterémkoliv kole tvořit kterákoliv čtveřice soutěžících, kteří byli v dané soutěží přihlášeni na tuto nebo jinou disciplínu. Nicméně, v sestavě v níž družstvo soutěž v rozestavném běhu zahájilo, je možno v dalších kolech vyměnit pouze dva závodníky. Pokud některé družstvo poruší toto ustanovení, bude diskvalifikováno.

Složení družstva a pořadí jednotlivých běžců musí být úředně oznámeno nejpozději jednu hodinu před zahájením prezentace prvního běhu každého kola. Pozdější změny mohou být provedeny pouze ze zdravotních důvodů, na základě ověření lékařem, který byl určen pořadatelem, a to pouze do konce doby vymezené pro prezentaci příslušného běhu, v němž družstvo startuje.

Pokud některé družstvo poruší toto ustanovení, bude diskvalifikováno.
