Kapitola I. a II. – Všeobecně a činovníci

PRAVIDLO  100 -  139

 
1)
Všechny mezinárodní soutěže uvedené v P 1 se musí konat podle pravidel IAAF. Jsou v soutěžích na území ČR přípustná ustanovení jiná, než jak je uvedeno v Pravidlech atletiky ČAS? Když ano, tak za jakých podmínek?

V soutěžích všech kategorií na území ČR jsou přípustná ustanovení jiná, než jak je uvedeno v Pravidlech atletiky ČAS. Taková ustanovení musí být uvedená v propozicích nebo soutěžním řádu příslušných soutěží. V tomto případě je nutné v propozicích nebo soutěžním řádu těchto soutěží uvést ustanovení „Soutěže se konají podle Pravidel atletiky s úpravami uvedenými v těchto propozicích (soutěžním řádu).“

V každém případě musí být dodržena ustanovení Pravidel atletiky ČAS týkající se bezpečnosti!!!
1a)
Kdo deleguje činovníky závodů?

Pro soutěže řízené ČAS jsou delegováni pouze vedoucí činovníci a to složkou, na jejíž úrovni je soutěž pořádána. Ostatní činovníky deleguje pořadatel.

PRAVIDLO 119 - Odvolací komise - jury
2)
Kdy se ustanoví jury a jaké jsou její úkoly? Když nebyla jury ustanovena, kdo rozhoduje s konečnou platností o protestech? 

Jury bude ustanovena tam, kde to pořadatel považuje za žádoucí nebo nutné pro řádný průběh soutěží.

Hlavním úkolem jury je jednat o protestech a sporných otázkách vzniklých v průběhu soutěží, které ji byly předloženy k řešení. Rozhodnutí jury je konečné, jury však může sama své rozhodnutí změnit, pokud budou předloženy přesvědčivé důkazy.

Pozn. 1 : Pro soutěže v rámci ČAS musí být hlavní rozhodčí členem jury.
Pozn. 2 : Pokud v soutěžích ČAS nebyla jury ustanovena, řeší veškerá odvolání k protestům s konečnou platností hlavní rozhodčí.
Kapitola  I  -  ČINOVNÍCI

PRAVIDLO 120 - Činovníci závodů

SPRÁVNÍ ČINOVNÍCI

3)
Vyjmenuj správní činovníky!


ředitel závodů;  hlavní rozhodčí; technický ředitel;

PRAVIDLO 121 - Ředitel závodů 
4)
Popiš práci ředitele závodů!


Ředitel závodů připravuje technickou organizaci soutěží, ručí za provádění tohoto plánu a společně s technickými delegáty řeší všechny technické problémy.

Řídí vzájemnou součinnost všech účastníků soutěže a pomocí komunikačního systému je ve styku se všemi činovníky.
PRAVIDLO 122 - Hlavní rozhodčí (Meeting Manager), zástupce hlavního rozhodčího.
5)
Popiš práci hlavního rozhodčího a jeho zástupce!

Hlavní rozhodčí je zodpovědný za řádný průběh soutěží. Kontroluje, zda se dostavili všichni činovníci, podle potřeby ustanovuje náhradníky a je oprávněn odvolat kteréhokoliv činovníka, který by se neřídil pravidly. Ve spolupráci s hlavním pořadatelem dbá, aby se uvnitř závodiště zdržovaly jen oprávněné osoby. Hlavní rozhodčí je delegován složkou, která závody povolila a je nadřízený všem soutěžním činovníkům. Nedostaví-li se, přebírá jeho funkci některý z přítomných členů komise rozhodčích nominovaných složkou, která závody povolila. Nedá-li se tímto způsobem hlavní rozhodčí určit, zvolí jej přítomní rozhodčí ze svého středu hlasováním.

a) Nevykonává sám žádnou jinou funkci rozhodčího.

b) Spolu s ředitelem závodů provede kontrolu vybavení závodiště a rozhodne, ve kterých soutěžních sektorech se uskuteční jednotlivé disciplíny soutěží v poli.

c) Podle časového programu a rozmístění jednotlivých soutěžních sektorů na závodišti rozhodne, kolik komisí činovníků bude zapotřebí a které disciplíny jednotlivým komisím přidělí.

d) Musí být členem jury. Pokud nebyla ustanovena, s konečnou platností sám rozhoduje ve všech sporných otázkách, týkajících se výkladu pravidel, které se během soutěží vyskytnou a řeší veškerá odvolání k protestům.

e) Rozhoduje o případném přerušení soutěže, stane-li se závodiště nebo některý soutěžní sektor pro další soutěž nezpůsobilým, např. povětrnostními vlivy.

f) Je oprávněn napomenout nebo vyloučit kteréhokoliv závodníka pro nevhodné chování či jednání nebo pro přestupek proti pravidlům, pokud tak neučinil příslušný vrchní rozhodčí nebo vrchník.

g) Při docílení výkonu lepšího nebo rovného platnému rekordu ČR zabezpečí vyplnění rekordního protokolu a přílohy.

Zástupce hlavního rozhodčího

h) Pro soutěže, kde nejsou jmenovaní vrchní rozhodčí, je jmenován alespoň jeden zástupce hlavního rozhodčího, který vykonává konkrétní úkoly podle pokynů hlavního rozhodčího, vč. pravomoci podle odstavce g).

PRAVIDLO 123 - Technický ředitel
6)
Popiš práci technického ředitele!

Technický ředitel je zodpovědný za to, že běžecké dráhy, rozběžiště, vrhačské kruhy a výseče, doskočiště, všechny sektory pro soutěže v poli i všechna nářadí a náčiní odpovídají pravidlům IAAF. Technický ředitel je zodpovědný za to, že jsou připraveny všechny zápisy.

PRAVIDLO 125 - Vrchní rozhodčí (Referee)

7)
Kdo je vrchní rozhodčí, a jaká je jeho pracovní náplň?


Vrchní rozhodčí jsou určeni pro jednotlivé skupiny disciplín: Vrchní rozhodčí soutěží na dráze, VR pro soutěže v poli, VR pro víceboje, VR pro soutěže mimo dráhu a VR pro svolavatelnu. Vrchní rozhodčí soutěží na dráze a vrchní rozhodčí pro soutěže mimo stadion nemají oprávnění zasahovat do záležitostí spadajících do pravomoci vrchníka chodeckých soutěží a jeho zástupce. Vrchní rozhodčí dbá na dodržování pravidel a příslušných technických předpisů soutěží a rozhoduje ve všech situacích, které vznikají v průběhu soutěží a které nejsou přímo řešeny pravidly, nebo příslušnými předpisy soutěží. 

Vrchní rozhodčí soutěží na dráze a vrchní rozhodčí soutěží mimo stadion může rozhodnout o pořadí v závodě pouze tehdy, když příslušní rozhodčí v cíli nejsou schopni rozhodnout sami. 

Příslušný vrchní rozhodčí musí zkontrolovat všechny konečné výsledky a řešit případné sporné otázky. Tam, kde není rozhodčí pro elektronické měření délek, dohlíží na měření rekordních výkonů.

Má právo napomenout nebo vyloučit ze soutěže kteréhokoliv závodníka pro nevhodné chování či jednání.

Napomenutí může být závodníkovi sděleno ukázáním žluté karty, vyloučení ukázáním červené karty. Napomenutí a vyloučení musí být uvedena v soutěžním zápise.

Nastanou-li podle mínění vrchního rozhodčího v průběhu soutěže takové okolnosti, že je v zájmu spravedlnosti, aby byla soutěž nebo kterákoliv část soutěže v některé disciplíně opakována, má právo prohlásit takovou soutěž za neplatnou. Tato soutěž se opakuje buď týž den či později při jiné příležitosti, podle jeho rozhodnutí.

Po ukončení soutěže v každé disciplíně podepisuje vrchní rozhodčí ukončený zápis, který je předán sekretáři soutěží.

PRAVIDLO 126 - Rozhodčí, vrchníci
8)
Co je náplní práce vrchníka

Vrchník soutěží na dráze a vrchníci jednotlivých disciplin v poli řídí činnosti rozhodčích příslušné disciplíny. Pokud tak nebylo provedeno dříve příslušným orgánem, přidělí jednotlivým rozhodčím jejich úkoly.

9)
Jaké jsou úkoly rozhodčích v cíli?

Rozhodčí rozhodují o pořadí, v němž závodníci dosáhli cíle. Všichni rozhodčí musí sledovat závod ze stejné strany běžeckého oválu. V případě, že nemohou dospět k rozhodnutí, předají případ vrchnímu rozhodčímu, který rozhodne.  Rozhodčí mají být v rovině cíle ve vzdálenosti alespoň 5 m od okraje běžecké tratě. Mají mít vyvýšené stanoviště.

10)
Jaké úkoly mají rozhodčí disciplín v poli?

Rozhodčí posoudí a zaznamenají každý pokus a změří každý zdařený pokus závodníků ve všech disciplínách soutěží v poli. Při soutěži ve skoku do výšky a skoku o tyči přesně změří výšku laťky při každém zvýšení laťky, zejména při pokusu o rekord. Zápis o všech pokusech vedou alespoň dva rozhodčí, kteří své záznamy porovnávají na konci každého soutěžního kola. Příslušný rozhodčí signalizuje zdařený pokus zvednutím bílého praporku a nezdařený pokus červeným praporkem.

PRAVIDLO 127 - Úsekoví rozhodčí pro běžecké a chodecké soutěže
11)
Jaká je náplň práce úsekového rozhodčího?

Úsekoví rozhodčí jsou asistenty vrchního rozhodčího bez práva konečného rozhodnutí.

Jsou rozmístěni vrchním rozhodčím tak, aby mohli zblízka sledovat soutěž. V případě kolize závodníků nebo porušení pravidel soutěžícími nebo jinými osobami, okamžitě podají písemnou zprávu o přestupku vrchnímu rozhodčímu. Jakékoliv porušení pravidel signalizuje úsekový rozhodčí příslušnému vrchnímu rozhodčímu zvednutím žlutého praporku nebo jakýmkoliv spolehlivým prostředkem schváleným Technickým delegátem

Dostatečný počet úsekových rozhodčích musí být též pověřen sledováním předávacích území při závodech v bězích rozestavných. Zpozoruje-li úsekový rozhodčí, že závodník běžel v jiné dráze než ve své vlastní či předávka proběhla mimo předávací území, ihned vhodným materiálem vyznačí na dráze místo, kde k porušení pravidel došlo.

PRAVIDLO 128 - Časoměřiči
12)
Kdo je vedoucí časoměřič?

V případě ručního měření časů se podle počtu startujících musí určit dostatečný počet časoměřičů, z nichž jeden musí být určen vedoucím časoměřičem. Vedoucí časoměřič přidělí úkoly jednotlivým časoměřičům. V případě automatického měření časů působí časoměřiči jako záložní měření časů.

Časoměřiči musí jednat v souladu s ustanoveními P 165.

PRAVIDLO 129 - Vrchník startů, startér a zástupci startéra

13)
Jaké úkoly má vrchník startů?

Přiděluje úkoly jednotlivým členům startovní skupiny a rozhoduje, který ze startérů bude startovat jednotlivé závody. Sleduje, jak jednotliví členové startovního týmu plní své povinnosti. Informuje startéra, poté co dostal příslušný pokyn od ředitele závodů, že je vše připraveno k zahájení startovacího procesu.

Působí jako styčný pracovník mezi technickými pracovníky společnosti spravující časomíru a rozhodčími

Dbá na dodržování P 130.5 (napomínání a vyloučení závodníků).

14)
Jaké jsou úkoly startéra a jeho pomocníků?

Startér musí mít dokonalý přehled o všech závodnících na startu. Pokud je použito zařízení pro signalizaci chybných startů, startér nebo určený zástupce startéra musí mít sluchátka, aby jasně slyšel každý signál udávající chybu startujících (viz též P161.2).

Startér musí zaujmout takové místo, že má celé startovní pole v úzkém zorném poli. Při závodech z nízkého startu musí být v postavení, kdy si může být jist, že závodníci v poloze "POZOR" jsou do okamžiku výstřelu zcela v klidu. Při závodech z odstupňovaného startu, kde nejsou použity reproduktory, zaujme startér takové místo, v němž je jeho vzdálenost od každého závodníka přibližně stejná. Tam, kde to není možné, se takto umístí pistole nebo schválené startovací zařízení a odpálí se elektricky.

Startérovi pomáhá alespoň jeden zástupce. Každý zástupce startéra se musí postavit tak, aby viděl každého závodníka jemu přiděleného.

Napomenutí a vyloučení závodníka, jak je uvedeno v P162.7 a P162.8, může provést pouze startér.

PRAVIDLO 130 - Asistenti startéra

15)
Jaké úkoly mají asistenti startéra?

Startérovi asistenti musí zkontrolovat, zda závodníci startují ve správném rozběhu či běhu a mají správně umístěna startovní čísla. 

Musí umístit závodníky do správné dráhy nebo ve správném pořadí na startovní čáře. Závodníky přitom seřadí na shromažďovací čáře ve vzdálenosti 3 m před startovní čárou. (V případě, že startovní čáry nejsou v přímce, pak závodníky umístí v obdobné vzdálenosti před jednotlivými startovními čárami.) Poté uvědomí startéra, že je vše připraveno. Při opakovaném startu se tento postup opakuje.

Asistenti startéra zodpovídají za přípravu štafetových kolíků pro první běžce jednotlivých družstev v bězích rozestavných. 

Po povelu startéra k zakleknutí do bloků či zaujmutí startovní pozice na startovní čáře, musí asistenti startéra dohlížet na dodržování P162.4 (zaujmutí správného postavení na startu).

V případě prvního nezdařeného startu asistenti startéra varují každého závodníka, který takový start způsobil, žlutou kartou umístěnou na označení příslušné dráhy. Současně jsou i všichni ostatní závodníci daného běhu varováni ukázáním žluté karty jedním nebo více asistenty startéra. Tím jsou závodníci upozornění na skutečnost, že kdokoliv, kdo způsobí další nezdařený start, bude diskvalifikován. 

V případě dalšího nezdařeného startu bude každý závodník, který takový start způsobil, diskvalifikován a červená karta bude umístěna na označení příslušné dráhy nebo bude provinivšímu se závodníkovi ukázána.

Při vícebojích bude každý závodník, který nezdařený start způsobil, napomenut žlutou kartou, umístěnou na označení příslušné dráhy nebo bude tomuto závodníkovi ukázána. Každý závodník, který způsobí dva nezdařené starty, bude diskvalifikován a červená karta bude umístěna na označení příslušné dráhy nebo bude tomuto závodníkovi ukázána.

PRAVIDLO 131 - Počítači kol

16)
Co dělají počítači kol?
Počítači kol vedou záznamy o počtu uběhnutých kol všemi závodníky při bězích delších než 1500 m. Pro závody delší než 5000 m a pro chodecké soutěže je pod vedením vrchníka určen větší počet počítačů kol, kteří na záznamové karty zapisují v každém kole mezičasy, sdělované úředními časoměřiči, těch závodníků, za něž odpovídají. V takovém případě sleduje každý počítač kol nejvíce čtyři závodníky (šest závodníků při chodeckých soutěžích). Místo ručního záznamu počtu absolvovaných kol může být použit počítačem řízený systém, který může zahrnovat čipy, nesené každým ze závodníků.

Jeden počítač kol na cílové čáře je odpovědný za tabuli oznamující počet kol, která mají závodníci ještě uběhnout. Tabule musí být měněna každé kolo, jakmile vedoucí závodník vběhne na začátek cílové rovinky. Samostatná signalizace počtu kol se provádí pro závodníky, kteří byli nebo budou předběhnuti o jedno nebo více kol.

Poslední kolo musí být signalizováno každému závodníkovi, obvykle zvoněním.

PRAVIDLO 132 - Sekretář soutěží

17)
Jaké úkoly má sekretář soutěží?
Sekretář soutěží shromažďuje úplné výsledky všech disciplín, které mu předávají vrchní rozhodčí, vedoucí časoměřič, nebo vrchní rozhodčí cílové kamery a rozhodčí pro měření síly větru. Kompletní údaje předá ihned hlasateli k vyhlášení, zaznamená výsledky a zápis (výsledkovou listinu) pak předá řediteli závodu.
Při použití počítačového výsledkového systému musí zapisovatel každé soutěže v poli zajistit, aby úplné výsledky soutěže byly zaneseny do počítačového systému. Výsledky běžeckých soutěží musí být do systému zaneseny pod dohledem vedoucího rozhodčího cílové kamery. Hlasatel a ředitel závodů musí mít přes počítač přístup k výsledkům.

PRAVIDLO 133 - Hlavní pořadatel na hřišti
18)
Jaká je činnost hlavního pořadatele?

Hlavní pořadatel na hřišti má dozor nad závodištěm. Nesmí dovolit vstup na závodiště a pobyt v prostoru závodiště nikomu, kromě činovníků a závodníků připravených k soutěži.

PRAVIDLO 134 – Hlasatel

19)
Popiš práci hlasatele!

Hlasatel oznamuje obecenstvu jména a čísla závodníků startujících v jednotlivých disciplínách, a všechny důležité informace, jako je složení rozběhů, vylosování drah nebo pořadí na startu a mezičasy. Výsledky (pořadí, výkony) všech závodníků ohlásí co nejdříve po obdržení příslušných údajů.

Při soutěžích konaných na území ČR musí hlasatel zaznamenat čas vyhlášení výsledků. Od tohoto času začíná běžet lhůta pro podání protestu.

PRAVIDLO 135 - Úřední měřič dráhy, rozhodčí pro kontrolu náčiní

20)
Co je úkolem rozhodčího pro kontrolu náčiní?

Rozhodčí pro kontrolu náčiní ověřuje, zda náčiní připravené pořadatelem nebo vlastní náčiní závodníků odpovídá podmínkám pro připuštění k soutěži. O provedené kontrole učiní záznam do protokolu o kontrole. Náčiní, které odpovídá parametrům pro připuštění k soutěži, označí značkou, prokazující jeho regulérnost. Náčiní, které nevyhoví, musí vyřadit a nepřipustit k soutěži. O takovém případě informuje vrchního rozhodčího pro soutěže v poli nebo vrchníka příslušné disciplíny.

Při dosažení rekordního výkonu přeměří náčiní, kterým bylo tohoto výkonu dosaženo a do protokolu uvede naměřené hodnoty.

PRAVIDLO 136 - Měřič rychlosti větru

21)
Jaké úkoly má měřič rychlosti větru?

Rozhodčí pověřený úkolem měření rychlosti větru zajistí, aby měřicí přístroj byl postaven v souladu s ustanovením P 163.9 (běžecké soutěže) a P 184.5 (soutěže v poli) a měří rychlost větru ve směru běhu,  (v kladném či záporném smyslu) v příslušných disciplínách. Zapíše a odepíše zjištěné údaje a předá je sekretáři soutěží. Při soutěžích ČAS se naměřené údaje předávají podle dispozic vrchního rozhodčího, většinou vrchníkovi příslušné disciplíny nebo sekretáři soutěží.

PRAVIDLO 137 - Rozhodčí pro elektronické měření vzdáleností

PRAVIDLO 138 - Rozhodčí pro svolavatelnu

PRAVIDLO 139 - Komisař pro reklamu
